

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A békeország

A nagy háboru nyomában megindult világáramlások hullámai gyűrűznek mindenfelé. Területekért, gazdasági érdekekért, osztályuralomért folyik a küzdelem itt is, ott is. A nyughatatlan, a békételen, a lávájára siető Európában földjén s ebben a bizonytalan és úszkókat rejtő látatengerben ugyszólván csak egyetlen fix pont van, ahol gyökeret vert a békeország fája. Ez az egyetlen hely a megcsontított Magyarország.

Súlyos megpróbáltatások vihara zúdult erre az országra, a bűn mámorára ejtette kábulatba a büszke, harcos és keresztény magyarságot is, de idejében felébredt eszméiellen állapotából a magyar és visszavért gyógyítani keresni sebeire Szent István tanaihoz s ebben vigasztalást és erőt is talált. Gyógyítani kezdtük a mély sebeiket, hozzáfogtunk a szétrombolt otthon felépítéséhez. Minden erővel a belső konszolidáció megteremtésére törekszünk, amelyben a rideg materialista felfogással szemben, amelyet a szélső liberális éppúgy, mint ellentéte a marxista felfogás felidézett, a gyógyító folyamatot egyedül az osztályok közti szolidaritás és harmonia megteremtése hozta meg.

Ennek a konszolidációnak, ennek a békemunkának leg-erősebb talpköve a magyar nemzeti hadsereg. A magyar jövő összefügg ennek a magyar hadseregnek a fejlődésével. A magyar nemzet erejét az az erő adja meg, amelylyel ez a hadsereg fejlődik és gyarapodik. Becéző gyöngédségek és áldozatrakész szeretettel öleljük a szívünkre a magyar hadsereget. Ez az összeforrottság nagyobb erőt ad Magyarországnak, mint akárminő idegen szövetség. Ezt látják is már a falánk szomszédok és lótnak futnak egymáshoz, hogy szövetszennek a békeországban folyton erősödő és szilárduló Magyarország ellen. Agyukkal szá-

ladgálnak, ijesztgetnek bennünket, szeretnék megbontani a béke konszolidáció munkáját. Olyan ez csak, mint amikor féltő ember füttyül a sötétben. Mi nem ijedünk meg a vaklármától, az ő kedvükért nem lépünk le az ország erejét izmosító konszolidáció útjáról, hanem haladunk tovább dolgozva, munkálkodva békeországban. De készen állunk arra az esetre is, ha erőszakkal akarnak keresztényi békeországunkat megbontani, kezünk ügyében, a falhoz támasztva áll az ősi kard, amelylyel ezeréves fennállásunk óta sokszor adtunk már halálos csapást! Mi nem fenyegetünk, ok nélkül nem csörtetjük kardunkat, de ha békénket bántják, kardunk lesújt és akkor a vihar pusztító erejével dönti le azokat az ár ellen emelt gyöngé gátakat, a melyekkel termő talaj elől akarták elzárni az életet ontó nedveket és napfényt.

Magyarország a rend és béke ország ma Közép-Európában. A törvényesség alapjain állunk, mert csak a törvény nagy ereje, feltétlen tekintélye, erkölcsi súlya biztosítja a társadalomnak azt a stabilitását, mely az erkölcsi és gazdasági munka s az újjászületés fundamentuma. Ha ez a fundamentum szilárd, a keresztény és nemzeti gondolat olyan erős bástyáit építhetjük rá, amelyen mindekor megtörik a destrukció próbálkozásai.

Atengedik

magyar egységekre betraikozó komáromi diákokat.

Pozsonyban jelentik: D rer pozsonyi cseh miniszter kihallgatáson fogadta Tuba Jánost, a Komáromi magyar népszövetség igazgatóját, aki a szövetségi alapszabályok jóváhagyásáért sürgette és felvilágosításokat adott a cseh-tót és szociáldemokrata lapokban a népszövetség ellen megjelent támadásokra vonatkozóan. A miniszter megígérte, hogy az alapszabályokat átírja és jóváhagyja s hogy a budapesti egyetemre és egyéb iskolákra járó komáromi diákoknak az eddigi gyakorlat szerint a jövőben is megtehető átutazásra jogosító igazolványokat fog kiadni.

Az angol kormány megszakította az összeköttetést Oroszországgal.

Varsó, aug. 26. Az orosz szovjet-kormány helyzete megingott.

Berlin, aug. 26. Lucernből táviratozzák, hogy az angol kormány már meg is szakította az összeköttetést az orosz szovjet-kormánnyal.

A cseh kormány számít a Felvidék kiűritésére.

Bécs, aug. 26. Az olomützi Dennik című cseh lap írja, hogy a cseh kormány számol azzal az eshetőséggel, hogy kénytelen lesz Felsőmagyarországról lemondani Magyarország javára.

Sátoraljauhely, aug. 26. A beregszászi lakosság között elterjedt az a hír, hogy aug. 15-re megérkeznek oda a felszabadító magyar csapatok. A lakosság örömeiben a templom előtt nagy ünnepeket rendezett. A cseh katonák a tömegre löttek. Mákszánosi-ban pedig röpcédulát adtak ki a magyar felszabadító sereg érkezéséről. A cseh csendőrpáncsnok a röpcédula kiadóját agyonlövölte.

Pozsony, aug. 26. Megírták a lapok, hogy a cseh kormány rendeletet adott ki a Felvidéken tartózkodó idegenek és a Magyarországból kimenekült kommunisták kiutasítása ügyében. A rendelettel kapcsolat-

ban a Volkstimme heves támadást intéz a cseh kormány ellen. Nagy méltánytalanságnak mondja, hogy a felvidéki agitációból kifolyólag Károlyi Mihály lakásában is kutatást rendeztek.

Orosz hadüzenet Angliának.

London, aug. 26. A Dail Mail közli, hogy a londoni orosz bizottság parancsot kapott, hogy hagyja el az angol fővárost.

A bizottság egyik tagja úgy nyilatkozott, hogy távozásuk hadüzenet Angliának. Oroszország igyekezni fog, hogy a távol Keleten az Anglia elleni háborút felélessze.

A bolsevizmus a megsemmisülés küszöbén.

Bécs, aug. 26. A N. Fr. Presse közli, hogy Kerenszky kijelentette: a bolsevizmus a megsemmisülés küszöbén van. A tél beállta előtt már nem tudnak új hadsereget szervezni, mivel pedig Leninnek uralma a hadseregre támaszkodik, hadsereg nélkül megdől a szovjeturalom.

Városházáról.

Új iparengedélyek. A városi tanácsa rendőrség által újonnan kiadott iparengedélyek után a következő városi illetéket szabta ki: Liszka István kőműves 1000 K, Márkus Sándor téglá- és cserépgyártás 4000 K, Halmos Izidor tűzifa- és épületanyag 3000 K, Mező Ármán mész- és cement kereskedés 2000 K, Crósz Mór szalócsipar 500 K, Busi Ferenc kőműves 200 K, Pócsi Ferenc cipész 500 K, Galli János villanyszerelő 500 K, Klein Gyula vegyeskereskedés 2000 korona.

A nagycseréi postaügynökség. A postaigazgatóság értesítette a várost, hogy a nagycseréi postaügynökség működését ideiglenesen megszüntette. A Nagycserére szóló leveleket a vasutállomáson levő postahivatal gyűjti össze s a címzettek va ószinüleg a nagycseréi erdőgondnokságnál vehetik át minden szombaton.

A város ohati szénája. Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok terjesztette elő a csütörtöki tanácsülésen, hogy a román megszállás idején az Ohatról a városnak ca 40.000 korona értékű szénát vittek el a románok. — Miután a városnak tudomására jutott, hogy a románokat egy intéző biztatta arra, hogy a város szénáját vigyék el, ne az ő gazdaságát, a tanács feljelentést tesz az intéző ellen a kir. ügyészségen.

A vámos-pérosi rablógyilkosság

Vizsgálat a gyilkosság színhelyén

A vámospércsi rablógyilkosság ügyében a csendőrség és rendőrség folytatta tegnap a nyomozást, amely holnapra teljesen befejeződik. A két tettes, akik Goldner Jenő gazdálkodót megölték és kirabolták, már első kihallgatásuk alkalmával beismerő vallomást tettek. Nagyjából előadták a bűntény részleteit. Később, amikor erről terjedelmes jegyzőkönyvet vetnek fel, bevallották, hogy Goldnert azért tették el láb alól, mert pénzre volt szükségük s könnyen csak így tudták szerezni.

Mikor azt kérdezték Bodnár György és Rácz Sándor tettesektől, hogy miért vetemedtek a gyilkosságra, egykedvűen azt a kijelentést tették, hogy az oláhok is így járnak el ismeretlen emberekkel. Azokat, akik eltűnnek, senki sem keresi.

A rablógyilkos legényeket a vámospércsi csendőrség kivitte tegnap a gyilkosság színhelyére, ahol is részletesen elmagyarázták, hogy hol lőtték le Goldnert, hogy verék agyon a lövés után s miképpen dobták bele a kubikgödörbe.

Egyben a csendőrök házkutatást tartottak a lakásukon és egy ládában rákadtak az elrabolt összegre, amelyre nézve előadták, hogy nem tudják, mennyi volt, mert nem számolták meg.

Goldnert azért vetkezett le, hogy a vérnyomok ne maradjanak hátra a ruháján.

A rablás után úgy Bodnár, mint Rácz, áldomást ittak. A kocsmából a lakásukra bort hozattak s részegre itták magukat.

A két gyilkost holnap átadják a rögtön ítélő bíróságnak, amely értesülésünk szerint a jövő hét első felében fogja megtartani a lőtárgyalást.

Legrosszabb nyakkendőit újjáalakították „Kolosné nyakkendő terében”, Rákóczi-utca 23.

A lengyelek elfoglalták Ossovec várát.

A bekerített oroszok erőfeszítése.

Berlin, aug. 26. Az oroszok tegnap is makacsul támadtak a Lomza—Bialostok—Breszt-litovszk-vonalon.

Londoni jelentés szerint az angol kormány jegyzéke, a melyben a lengyeleket felszólítják, hogy ne menjenek tovább, mint a katonai helyzet megköveteli, már megérkezett Varsóba.

A lengyelek eddigi zsákmányát 70.000 fogolyra, 300 ágyura és 1000 gépfegyverre becsülik.

Bialostoknál az előnyomuló lengyelek és bolsevista érzelmű lakosság között elkeseredett utcai harcok törtek ki, amelyek husz óra hosszan át tartottak.

A lengyelek előnyomulásuk során négy bolsevik hadsereget semmisítettek meg. A szét szórt orosz seregek most azon fáradoznak, hogy kivigják magukat a lengyelek átkaroló gyűrűjéből. Corselnél a körülkerített orosz hadsereg egy részének sikerült is nagy áldozatokkal utat törni, de ezzel a kétségbeejtő helyzetükön vajmi keveset javítottak.

A lengyelek északi szárnya elfoglalta Ossovec várát. A foglyok száma egyre növekszik, mert a szétvert orosz hadsereg részét minden összeköttetéstől el vannak vágva.

A német határt nagy rajokban lépik át az oroszok. Eddig közel 100.000 orosz került át a német határon.

Az oroszok ellenállása a Grodnó—vilnai vonalon vált érezhetővé. A Bug-vonaltól északra is mérséklődött az oroszok visszavonulása. Az a veszély azonban, amely Lemberget az utóbbi napokban fenyegette, teljesen megszűnt.

Varsó, aug. 26. Minszkben a lengyel delegátusok megszakították a tárgyalásokat az orosz delegációval. Kijelentették, hogy az oroszok békefeltételei elfogadhatatlanok. — Arról is panaszkodnak a lengyelek, hogy az oroszok megakadályozták nekik a Varsóval való érintkezést. A lengyel delegáció indítványozta, hogy Minszkből Varsóba vagy Bialostokba tegyék át a tárgyalásokat.

Varsó, aug. 26. A szovjet-kormány helyzete megingott. A szovjetcsapatok teljes rendtelenségben menekülnek a Nyemen felé. Dünaburgból és Rigából megerősítések vannak utban.

Prága, aug. 26. A Pravo Lidu azt követeli a kormánytól, hogy a cseh határ magyar oldalának megvédésére haladéktalanul fegyverezze fel a proletariátust.

A botbüntetés vitája.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, augusztus 26.

Rakovszky István negyedfényezgyakor nyitotta meg a nemzetgyűlés ülést. — Bejelentette, hogy gróf Apponyi Albert hat havi szabadságot kért és lemondott a bizottságokban viselt állásáról.

Következett a vagyon- és erkölcs- és személyiség hatályosabb védelméről szóló törvényjavaslat tárgyalása, amely a botbüntetés akarja törvénybe iktatni. Henczer István, Orbók Attila, dr. Bernolák Nándor, Giesswein Sándor, Rubinek István a botbüntetés ellen, Rókván pedig melléte szólalt fel.

Sréter István honvédelmi miniszter válaszolt Erekly Károly interpellációjára, amelyet a Tiszgyilkosság tárgyalásával kapcsolatban intézett hozzá. A képviselő urmondta a honvédelmi miniszter azt a kijelentés: tette, hogy amíg az országnak koronázott királya nincs, addig nincs jogrend az országban. Ra e kijelentést a leg-erősebben visszautasított. mert

ez rontja azt a tekintélyt, amelyet az 1920. évi I. tc. biztosított. Tiltakozom az ellen is, hogy a katonai hatóság nem vonta volna felelőségre a kávéházi pófozkodókat. Ha engem vádoltak volna a Tiszgyilkosságban, pártom egyetlen emberét sem birtam volna arra, hogy érdekében sikra szálljon.

És arra töreksem, hogy a forradalmi gözt és mámort a béke és a nyugalom váitsa fel. Nem tűrhetem, hogy itt puccs-kísérletek történjenek,

Az ország mai helyzete nem engedheti meg, hogy a tüzzel játszunk. Le kell csapolni a forradalmi gözt és mámort!

— Halljuk! Halljuk!
Sréter István: Egy hatvan fonyi társaság, amely képviselőköl

Károly királyt vissza akarja hozni az országba. Nevekkel is szolgálhatok.

Nagy zaj támad. Elnök folyton csöngtet.

Az elnök zárt ülést rendelt el és a miniszter oit olvasta fel a névsort.

Elkészült az új katonai forma-ruha tervezete.

Rajta lesz a rangjelzés a sapkákon is.

Hosszas és lelkiismeretes kísérletezés után, a legkülönbözőbb tervek alapján, fáradságos munkával sikerült végre a nemzeti hadsereg új egyenruháján azt a formát megtalálni, amely legjobban megfelel a gyakorlati követelményeknek és stílusban alkalmazkodik azokhoz a követelményekhez, amelyek leginkább bivatják a hadseregben a hagyományokhoz való ragaszkodást külsőleg is reprezentálni.

A nagy munka elsősorban Aggházy vezérkari őrnagynak, a hadtörténelmi múzeum új igazgatójának és Peitthely László hadnagy iparművésznék kiváló szaktudását dicséri,ők állították össze az új formaruhát, amely nagyjában a következő:

A sapka, a régi tradíciók, főleg a kuruc-kori motívumok felhasználásával az alábbi alakban készült: általában olyan, mint a jelenlegi Bocskay-sapka, csak hogy a tetőről jobboldalra lógó lefentyű ereszkedik, amely a legfőbb hadur monogrammjával van ellátva, baloldalán ez ezred színe van feltüntetve.

Rangjelzés a sapkán is lesz, amely egészen körüoleli a sapkát. Hadnagynál egy egyszerű arany színű, főhadnagynál kettő, századosnál három, őrnagynál egy széles stb. mutatja a rangot. A sapkarózsza mezejében a magyar szent korona foglal helyet, alatta egy a lángsgaru nap előtt röplő, karmában kardot tartó turul madár illeszkedik a keretbe. A sapka ellenzője sötét színű negyvenöt fokos szög alatti hajló.

A zubbony a régi szabású, minden zseb begombolható, a felső oldalzsebekből, közepén ránc fut alá. A gombok a magyar szent koronát ábrázolják a kettős keresztel. Tiszti állományban a gombok aranyozottak, legénysegitekél barnára égetettek.

A harcoló csapatokhoz tartozók vállzsinórt viselnek. A gallér visszahajított, melyen lenn álló fejszékkel, A nadrág marad a régi. Nem változik a köpeny formája sem. Az új formaruha színe sötétzöld Diszruhára egyelőre tervet nem készítenek.

Rendőri krónika.

Tolvaj álmenekült nő.

Dávidházy Kálmán dobozgyáros-hoz a napokban beállított egy asszony, aki magát Pálfi Endrénének mondta és előadta, hogy mint vasutas felesége menekült Erdélyből. Pálfiné segélyt és munkát kért, Dávidházy Kálmán megszajnálta az asszonyt és cselédjéül fogadta. Az állítólagos menekült három nap volt szolgálatban s aztán megszökött. De nem ment el üres kézzel. Több férfi ruhát, fehérneműt és evőeszközöket vitt magával. A lopott holmi értéke körülbelül 40.000 korona. A rendőrség a tolvaj asszonyt keresi.

Meglopták a vasutnál.

Maiek Józsefné salgótarjáni asszony tegnap átutazott a debreceni állomáson. Mialatt a vonatra várt, valaki ellopta a retiküljét, melyben 220 korona papírpénz volt. A lopásról panaszt tett a rendőrségen.

Eltűnt 1000 korona.

A rendőrségen panaszt emelt Jerkovics Ignác szállodai alkalmazott, hogy a szobájába ismeretlen tolvaj hatolt be és a diványon felejtett pénztárcát 1000 korona tartalommal ellopta. A rendőrség megállapította, hogy a lopást csak a viszonyokkal ismerős egyén követte el.

A megcsontatlan

Magyarország térképe
marad az iskolákban:

Régi tantervek,
új szellem.

Néhány nap választ el mindössze a közeledő szeptembertől, amely nemcsak az ős kezdetét hanem a nyár, a pihenés végét, a komoly és fokozott munka megkezdését jelenti. Különösen vonatkozik ez az iskolákra.

A beiratások és a tanítás rendjét illetően maradjon minden, ahogy volt, nem változnak a tantervek sem és a tanítók a meglévő iskolakönyvek alapján tanítják az elemi ismereteket.

Az iskolák falán a megcsontatlan Magyarország térképe áll, a politikai térképen az elszakított vármegyékkel, Brassóval, Kolozsvárral, Pozsonnyal, Kassával, Szabadkával, Temesvárral és Araddal; a hegy és vízrajzokon a Tatrával, Fátrával, Magurával, Czenkkel, a Drávával, Szávával és Vággal és Szamossal. Ugy, mintha semmi sem történt volna a mindaz, ami történt, annyira a történelmi igazság ellenére való, hogy tarthatatlanságának belátása legáltalánosabb ellenségeinknél is csak idő kérdése.

Az iskolákban tehát a megcsontatlan, négy folyam és hármas béro élén eltérülő régi haza iránt való lángoló szeretet és hűség ott jár be a gyermekek lelkébe azok, akikre most és a közeljövőben valóban apostoli feladat vár, mert az igazi nemzetnevelés alapjait vetik meg.

Ujdonságok.

Zsemlye — jegyre.

Nincsen öröm öröm nélkül — s az új gabonarendelet, amely hét és negyedikös fejadagjával széles körben örvendeztette meg a sziveket, egyúttal gőszesetet közöl: Szeptember 1-jétől kezdve ismét fölsegíti a zsemlyét arra a magaslatra, amely ezt a fehér, ropogós és a mai megélhetési viszonyok között egymagában is fejedelmi uzsonnát jelentő süteményt megilleti. Lesz zsemlye, de nem pénzért, hanem jegyért, jegyért, amely több mint a pénz, mert ebből azután kevés van, ha egyáltalában van, mert legtöbbször bizony nincs, még annak sem, akinek egyébként lehetne.

Pünkösdi királyságának rövid ideig tartó dicsősége után tehát hamar megközelíthetlenségbe vonult el ismét a zsemlye, amely bizonyos derüt mégis csak varázsolt a sovány koszt és ihatatlan sör mellé s ha egvebet nem is, hát felidézte ikerestvére, a kőmönymagos kifli régi és felejthetetlen emlékét, amikor boldogság és mámor volt az öreg király arcképével ékesített forint és az emberek olyan szépen tudtak éhezni és szenvedni, hogy a gazdagok néha-néha, egy-egy szomorú éjszakán szivből kívánták a nyomorúságot.

A meghalt és feltámaszthatatlannak tűnő világ egy futó mosolya volt a zsemlye, amelyet most hirtelen elvon szemünk elől a szükség, mint elszűzött, eltévedt az egész régi világot, amelyben köny és kacagás, minden, minden az életért volt.

Világhírű Gyúktis filc **KALAPOK**
divatos formákban és színekben
Frank Edénél a megyeháza mellett.

József főherceg levele egy debreceni volt 39-es vitézhez.

A városi tanács száraz és rideg aktái közül is kicsillan nagyánha egy kis érdekesség. Ilyen volt a csütörtöki tanácsülésen József főhercegnek az a levele, amelyet Kása Károly volt 39. gyalogezredbeli vitézhez intézett. Kása Károly derakasan harcolt a nagy háborúban a József főherceg vezérlete alatt álló seregben, most pedig hogy a fegyverek zaja elült, visszatér ő is az élet prózai foglalkozásához. Hentes és mészáros iparra kért engedélyt a hatóságtól. Az engedély után 2000 korona városi illetéket szabott ki a városi tanács. Ezt sokalta a szegény sorsra jutott Kása Károly és elpanaszolván beadványában, hogy püspökladányi kis házikója porig leégett, nincs semmi vagyona, kéri a városi illeték mérséklését. Hivatkozik arra is, hogy a nagy háborúban odaadón harcolt a hazájáért, amiért a hadvezére, József főherceg is megszerette őt. Bemutatta a hatóságnak József főherceg levelét is, amit hozzá intézett. Ez a levél, amelyet dr. Tóth Emil tanácsnok olvasott fel a tanácsülésen, következőn hangzik:

Budapest, 1920. VIII. 17.

Vitéz fiam!

Levelét megkaptam! Építkezéshez szükséges anyagot nincs, így azt nem tudok adni, még ha volna is, a szállítási nehézségek akadályoznák meg azt. Ha pénzübeli segély megteszi azt, igen szívesen küldöm.

A tisztviselők drágasági segélyét felemelték.

Budapest, aug. 26. A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amelynek értelmében a kormány a köztisztviselők havi 400 koronás drágasági segélyét felemelte. A felemelt drágasági segély 600—900 koronáig terjed.

A Katonai Beszerzési Csoport elsőrendű pergetett akác virág mézet vásárolna nagyobb mennyiségben. Arajánlatokat fenti csoport irodájában írásban kérünk Péterfi-utcai laktanyában 1920. szeptember 10-ig. Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy raktárunkon lévő rendű Viktóra téli borsó tárolva, melyet f. évi szeptember hó 15-ig korlátlan mennyiségben árusítunk, ezen időn túl fennmaradó mennyiséget a csapatok részére fogjuk kitalni.

A Vörös Kereszt tisztikara. Komlóssy Dezső, mint a Vörös Kereszt korelnöke augusztus 27-én pénteken, délután 5 órára összehívta ülésre a választmányt a tisztikar megválasztása végett.

Tíz koronáért a legrosszabb nyakkendőjét is ujjá alakítják: özv. Tóth Kálmánné és Tsa. Péterfia 53.

Autogén hegesztés, **VERTESY** testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása.
Debrecen, Hatvan-u. 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépkészletek nagy raktára.

dők amennyit a lehetőség megenged. Irja meg nekem, hogy így segítve volna-e baján és mennyi kell? Talán egy bizonyos fokig ki tudom segíteni.

Sokszor gondolok az én szeretett vitézeimre, kik a hazaszeretet és hazafiság legönzettebb hősei, legdicsőbb példái voltak és a magyar nevet a történelemben örökre emlékeztetessé tették. Bármily balsors érte hazánkat, mégis szent a meggyőződés, hogy az Isten igazságát fog meg tenni! Csak maradjanak volt vitézeim a polgári életben is diós multjukhoz méltó hazafiak, akkor feltámad még szeretett hazánk és boldogabb jövőnek néz előre népe, melyhez egész lelkemmel ragaszkodom.

Ha találkozik volt 39-eseim valamelyikével, úgy mondja meg neki, hogy igaz szívvel üdvözlöm s nem fogom soha feledni őket.

Minden jót, az Isten áldja meg vitéz fiam s nevelje kis családját oly derék hazafinak, mint amilyenek maguk voltak.

Üdvözlö volt hadvezére.

József fhg.

A városi tanács is méltányolta Kása Károly kérelmét és leszállította az iparengedélye után kivett városi illetéket 500 koronára.

Két millió férj keresetük. A párisi orvosi fakultás egyik tanárának, Carnot Paulnak tollából vezércikk jelent meg a következő címmel: Mivelhogy Franciaországban két milliárdnyi többlet van asszonyokból, miért nem importáljunk férjeket? A professor kifejti, hogy a háború felbillentette azt az egyensúlyt, mely a férfiak és nők számarányában azelőtt meg volt. A statisztika szerint kétmillió nőnek nem jut férj Franciaországban, vagyis minden harmadik lény örök hajadonságra kárhoztatik. Carnot tud olyan államokat, mint Kanada, Kalifornia, Argentína, ahol meg a férfiak vannak többségben. Felveti tehát azt az ötletet, hogy ezekből az államokból keltsenek importálni férjfelöltöket, egy nemzetközi házasságközvetítő iroda révén.

A ref. főgimnásiumi, valamint a többi tanintézetekben használandó tankönyvek megérkeztek Antalffy könyvkereskedésébe, Szentanna és Varga-utca sarok.

A Vörös Kereszt választmányára, pénteken d. u. 5 órakor tartja a közgyűlés utáni első ülését a városi háza kis termében. A tagokat kéri a korelnök, hogy pontosan jelenjenek meg.

Köszönet. A katonai parancsnokság „Tis. nevelési bizottsága és a Move Debreceni Sport-Egylet” vezetősége, a Máv. „E. vetértés” színházi társaság vezetőségének és szereplő társainak a felsevelési alap javára rendezett 3 színházi estén való odaadó közreműködésükért köszönetét fejezi ki.

Új tánciskola Debrecenben, Szeptember 15-én, a B. táncszertermében nyitják meg a Fancsovits nővérek az úri társadalom részére szervezett tánciskolájukat, a mely iránt már előre is nagy érdeklődés nyilvánul városszerte. Régi magyar és a legmodernebb szalon és balettáncokat fogják tanítani. Mint haljuk, a Dóczi és Szevits leányiskolák növendékei részére több külön kolon, valamint az úri társaságoknak is több külön kolon fog leállítani. Egy-egy kurzus 6 hetig tart. A Fancsovits nővérek, akik a fővárosban a híres Mazsantini és Mészáros párisi tánc-tanár és Nyári Emilia operaházi balettáncmesternőtől nyerték a legelőkeltebb kiképzést, új rendszerű, kiváló oktatást fogunk adni mindenféle táncoknak e sajtóútján. Próbabálokon kívül rendszeres táncestélyek is lesznek. Előjegyzések és beiratások Bathhány uca 10. sz. a. d. e. 11—1 és d. u. 4—6 ig elfogadják.

Dr. Halmágyi Béla orv. gége- orvos rendelését kizárólag orv. tolok- és gége-betegek részére megkerdte. Rendel. délután 3—5 ig, Piac uca 58. sz. alatt.

Vízvezeték szakszerűen készíti és javítja, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.

Menekültek figyelmébe! Felhívom a Debrecenben levő családok menekültek közül azokat, akiknek végleges lakásuk nincs 27-én és 28-án, délelőtt 8—1-ig hivatalomban jelen kézni szíveskedjenek. Székely Ferenc kirendeltségi helyettes vezető.

Boros hordók 200 és 300 literesek, újak, jutányosan kaphatók cca 1000—1500 hektoliter mennyiségben, esetleg kisebb tételekben is.
FISCHER FERENC
Budapest, VIII. Teloky-tér 10.

Szabadalmazott hirdető táblákra
hirdetések feladása további intézkedésig a „DEBRECENI UJSÁG” kiadóhivatalában eszközölhető!
EGY NAPRA 3 KORONA!

VERPELETI HÍRASSZONYOK nagy sikertől egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Ujság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy kéziratukat mindenkor legkésőbb délután két óráig szíveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei.

A pénzügyminiszter ur által kitűrt kedvezményes textillárak minél előbbi kihasználása céljából felhívjuk az összes hivatalokat és intézeteket, amelyeknek tagjai kedvezményes ellátásra bírnak igényjogosultságon, hogy tagjaikról kérszítsenek két példányban kimutatást és pedig külön a 4 vagy több családtagnal bíró tagokról. Az így elkészített kimutatások s. aug. hó 28 (szombat) déli 12 óráig okvetlenül beadandók: Csoportiroda, Fűdszent, 13. sz.

Nyugdíjas igényjogosultak liszt-könyvek beadása mellett pénzügyi palota II. em. 11. sz. a. jelentkezzenek, naponta 4 és 6 óra közt.

A családtagok számát illetőleg a kedvezményes ellátásra vonatkozó igazolvány adatai irányadóak.

A városi téglák ára

A városi tanács következőkben alapította meg a városi téglagyárban termelt téglák és cserép árát:

Ezer darab I. o. csertégla, régi méret 1000 K.

Ezer darab II. o. csertégla, régi méret, 800 K.

Ezer darab I. o. csertégla, új méret 900 K.

Ezer darab padlástégla 900 K.

Ezer darab egyencs vastégla 1200 K.

Ezer darab görbe vastégla 700 K.

Ezer darab négyzetes préselt téglák 20—20 cm. 2000 K.

Ezer darab kis kongó téglák 1200 K.

Ezer darab lapos fedélcserép 1500 K.

Ezer darab kupás fedélcserép 3000 K.

Négy köbméter cserékbőtéglák 500 K.

A kiváltott téglák és cserépmennyiség 30 nap alatt elszállítandó. Ez idő után naponként és 1000 darabonként 1 korona fekbár fizetendő. Fedélcserép csak 5000 darabig adható ki minden megszorítás nélkül. Nagyobb mennyiséget csakis építőknek és vállalkozóknak szabad adni, akik azal nem idecsinálnak és ismeretlen egyéneknek jogszolgáltató a házipénztár egy olyan, a mérnöki hivatal által kiállított igazolványt követelnie, amellyel igazolványt nyert az a fény, hogy a cserép saját használatra és nem újbóli eladásra szükséges.

Gazdaság.

A gabonagyűjtés eddigi eredménye közel 4000 vagon. Az Aratóforgalmi r.-t. a gabona összegyűjtését a legnagyobb intenzitással kezdte meg. A kivétel sok helyen az első gabonarendelelet alapján történt és a gazdaságosság feltehetőleg hiányában az átvettelt is minden akadály nélkül bizonyították le, úgy hogy bár a gabonavétel csak most kezdődött, a budapesti és vidéki malmokban már közel 2000 vagon gabona van és ugyanennyi van szállítás alatt.

A makói hagymatermés zár alá vétele. Ismeretes, hogy a közlemezési minisztérium a makói hagymatermelőkkel megállapodott, hogy az előnyös szállítás és értékesítés céljából zár alá veszi az ideai hagymatermést. A fohagymát kb 650 K, a vöröshagymát pedig 250—3 koronával kilónként. Azonban a kormány intézkedése késett. A makói termelők nevében most Petrovich György polgármester és Vertán Endre főjegyző eljártak a közlemezési miniszternél és kérték, hogy sürgősen és az érdekeltek meghallgatásával intézkedjék, miután a késedelem különösen a kistermelők érdekeit veszélyezteti és csak a vöröshagyma-termes 2500 vagon körül jár és 50—60 millió értékét képviseli.

Ecet, só és gyufa
kapható blok nélkül

Félegyházy János cégnél.

Vastag kirakat üvegeket

bármilyen darabokban magas áron vesz SIPKOVITS tükörgyár, SZIV-U. 14.

Értesítjük a nagyérd mű közönséget, hogy **Balmazújvároson** a „Hangya“ nagyvendéglő szeptember 1-én **megnyillik!**

Állandóan hideg és meleg ételek, elsőrendű italok lesznek k szolgálatva, valamint szállodai vendég-szoba is rendelkezésre áll. Szíves pártfogást kér az **IGAZGATÓSÁG.**

Tanulót és kifutó fiút felfogad
Debrecen sz. kir. város hatósági iülete. Vár-u. 1.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás idejéig
9—12-ig, délután 3-tól
6-ig eszközöltetnek.

Közalkalmazottak, menekültek, rokkantak

külön megrendelménben részessülnek nálunk eszközölt bevásárlásaiknál. 00 00 00

Vászon, zefír, karton, fejkendők, valamint kész áruk nagy raktára **MARADÉK ÁRUHÁZ**
CSAPÓ-UTCA 28. SZÁM

SZILVA VASÁRI
Beszerzési magvaviló, tekvác fészhez alkalmas csemege szilva minden mennyiségben kapható 00 00 00
Vegyes gyümölcsiz
kifűnő minőségben, kereskedők részére 00 00 00
Rákóczy-utca 13. sz. alatt.

Levelezés

40 éves
iparos nőül v. nne 28—30 éves öz. nőt, kinek szoba, konyha berendezése van, ki pusztára jönne. Levelét „Jó férj“ jellegre. 3500

Ajánlat.

Górékat
hizlalóval vagy azok nélkül bérelek Debrecenben vagy környékén 1. évi szept. 1-től kezdődő egy évre legmagasabb áron, Spóner János Debrecen, Teleki-utca 81. 42

Természetbeni
ellenszolgálatáért keresztényen ur család vidéki diákokat ellátásra vállal, Simonffy-u. 2/b., II. em.

Városi kis házat
elcserélnék pár holdas tanyaival, cím a hadóhivatalban.

Zongora
órákat ad teljes ellátásért s Debrecenbe fejtő végzett zeneakadémiai növendékek. Címe Böhm Sári Budapest. Zeneakadémia. L. sz. Ferenc-tér. 3644

Két
sertést hizlalásra felében elfogadok, cím a kiadóban. 3647

Bor
nagyon finom literenként 14 koronáért kapható, Csapó-utca 81. 3655

Egy
szoba, konyhából álló utcai lakószobát elcserélném a város belterületén lévő 2 szobással, cím a kiadóban. 3674

Butorraktárnak,
asztalos műhelynek stb. alkalmas két nagy szűrés helyiség azonnal kiadó. Értekezni a nagyverdei úti fűdszentnél. 3669

Két
egyemeleli hájlgatónak szép nagy burozott szoba kiadó. Egyetemhez közel, cím a kiadóban. 3662

6 és 8
napos kis malacok állandóan kaphatók, cím a kiadóban. 3879

Kereslet.

Aranyat-üzletőt
brilliansai, zalogcédlőket vesz, meghívása hához is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Felső
kereskedelmét végzett, érettségizett fiatal ember azonnali belépésre irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 3517

Nappali
használatra butorozott szobát keresek teljesen külön bejárattal, ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Mellék utcán“ jellegre 3515

Veszek
zatot, hüvelyest, tojást, baromfit, zsírt, sertést, káposztát, mézet, bort, diót, almát és egyéb élelmiszert. — Ajánlatok Bikaia 103 sz. szoba. 35

Csizmadia
segéd, jó munkás, aija munkára felvétetik Vargánál, Homok-u. 105. 3664

Egy
csizmadia segédet félveszek. Mester-u. 7. 3658

Mosónő
és kezüny felvétetik a Szülészeti Klinikán. 3852

Dr. Hegedűsné

gyermek érvátházban Simonffy-utca 2. sz.

MEGÉRKEZETT

finon gyapjú svettér, 110t kötény, flu és lány ing, flanel, barchet, vászon és szövet ruhák. Baby cipő és harisnya, baby finom barchet fehér kabátka, keresztelő készlet, polyakotó, jámbó szövet sapkák, florharisnyák.
Iskola oipők nagyválasztékban.
Megrendeésre hozott anyagból flu és leány ruhát a legrovidebb idő alatt izlésesen készíti a Gyermekeidvatház.

Szá last
keresek családban pénzért vagy tanításért. Ajánlatok „Tanító“ jellegre a kiadóba adandók 3682

Izr.
deák leánya vagy fiu teljes ellátásra felvétetik. — öz. Herskovitsné, Fűdszent-utca 4. Margit fürdő telep 3501

Vincsilért
keresek 5 hold szőlőmőhöz aki az összes munkákat családjával szakmában vállalja. Érdeklődők forduljanak délelőtti órákban a kiadóhivatalban megtehető címhez. 3677

Keresztény
hivatalkodó több évi irodai gyakorlattal állást keres. Uztelbe is elmegy. — Szíves megkereséseket „Szorgalmas“ jellegre a kiadóhivatalba kér. 3502

Politurozáshoz
értő munkás lányok valamint egy 16 éves fiu állandó munkát kap a Blattner tükörgyárba, Sziv-utca 14. 3672

Találattott
Bethlen utcán egy női pénztárca Ardorierné nevében lévő cédula van benne tulajdonosa átveheti Sárközynél, Hatvan-utca 17. 3657

Keszdő
kereskedelmét végzett jó írással leányt hivatalnoknőnek felvesz a D brecei Mezőgazdasági Gépgyár R szvénytár-aság. 3653

Keresek
megvéteire 5 öl hasáb vagy h süttő tükő tüzifát. Miklós-u. 13. 3672

Férfi
szabóságához ügyes varró-leány felvétetik. Csapó-u. 23 szám. 3665

Cipész
segéd felvétetik Nadisán László, Péterfia 61. 3666

Ferfekt
szakácsnő keresetik ur hához szobalány mellé. Jelentkezés Piac-utca 70. I. emelet. 3648

Törvényszéki
jegyző butorozott szobát keres lehetőleg konyha használatra. Törvényszék I. em. 59. 3489

Eladás.

Békebeli
kifűnő minőségű, olajöld színű, ősz-tavaszi női kosztüm eladó. Esetleges átigazítás díjtalan. Péterfia utca 38., keresztépület.

Eladó
két kötő-tyúk. Széchenyi ut 16. U

Boroshord k
eladók 130-tól 400 ig. — Nyilas-telep Turai vendégház. 3651

Gyermekek
1 gyermek érvátházban csapó utca 2. sz. eladó. Piac 75. II. em. balra. 3642

Eladó
Bihari-tel p, Keresztessy-utca 56. számú ház. 3680

Hálószobabutor,
világos vörvnylapok stb. eladó, menekült. Belső fasor, vagonszám 45044. — 3678

Kifűnő
gyártmányu keszvet használt rövid csongora eladó. Cím a kiadóban. 3640

Kötött
selyem kabát alig használt fehérruhát, millió hozzávalóval eladó. Piac 75. II. em. balra. 3641

Ötven
kilogram szikkadt és szalonna eladó. Bethlen-utca 36. szám alatt. 3675

Boroshordók
jóharban levők eladó. Adorján, Piac-utca 83. 3674

Egy
pár téli csizma, egy posztó nagykendő, 6 damaszok asztalkendő eladó. Cím a kiadóban. 3670

Eladó ház!
elköltözés végett, azonnal beköltöhető 4 szoba, konyha, mellékhelyiségek, fizetési feltételek igen kedvezők. Ugyanott megtehető egy kifűnő vendéglő eladása házszalaggyútt. Cím a kiadóhivatalban. 3676

Eladó
egy szép fehér szőnyeg-eladása házszalaggyútt. Hávolyes-utca 11. 3660

Eladó
egy búk világos hálóberendezés és különböző használt butorok. Zápolya utca 19. 3661

Egy
alig használt ebédli szőnyeg eladó. Megtekinthető d. u. 2—5-ig. Cím a kiadóban. 3664

Egy
sátor eladó. Főposta előtt. 3668

Eladó
rézist, keresztívógő fűrés, ócska cimbalom, kisebb-nagyobb asztal, bádogok, Vargekert, Déli sor 3. 3666

Tizenegy
hektoliteres hordó eladó. Értekezhetni Basa, Martóthy György-utca 17. 3667

Eladó
7—9 H. P. Bolinder nyers olajmotor, 30 colos vasrámas Mayer cséplővel, teljes felszereléssel, úzom be megtekinthető. Cím a kiadóhivatalban. 3403

Tizenöt
család méh eladó, azonnal lehet tőle pergetni. Értekezni lehet. Szabó Márton Kaba, Pó-ut 17. szám. 3645

Olcsón
eladó uri háztól szép politurosz háló, berendezés, aranyból női brosz, férs nyakkendő, inggombok, férfi ősz felöltők, ócska fotyók. Cím a kiadóban. 3646

Hadházi-utca
utca 12. sz. ház eladó. Értekezni ugyanott. 3639

Eladó
egy szép, masszív két-sülős asztalkonyha juttácsos áron, elköltözésmiatt. Colonia-barak. — 3674